

中国经济稳健复苏有“密码”



新华时评

尽管此前有外界人士对中国经济报以看跌预期，但18日出炉的中国经济三季报，以扎实数据作出有力回应：虽然第三季度经济同比增速放缓至4.9%，但前三季度9.8%的增速表明，中国经济仍在复苏轨道上稳步前行，发展韧性和活力凸显。

短期数据波动并没有影响国际机构继续为中国经济投下“信任票”。近日，世界银行、亚洲开发银行、经济合作与发展组织等国际机构纷纷维持对中国2021年经济增速的预测，并认为中国将继续为全球经济复苏作出重要贡献。《纽约时报》网站日前刊文称，一些华尔街知名投资机构认为，中国投资前景“比以往任何时候都乐观”。

事实上，受全球疫情反复、大宗商品价格上涨、国际海运运力紧张等因素影响，三季度数据波动并没有影响国际机构继续为中国经济投下“信任票”。近日，世界银行、亚洲开发银行、经济合作与发展组织等国际机构纷纷维持对中国2021年经济增速的预测，并认为中国将继续为全球经济复苏作出重要贡献。《纽约时报》网站日前刊文称，一些华尔街知名投资机构认为，中国投资前景“比以往任何时候都乐观”。

事实上，受全球疫情反复、大宗商品价格上涨、国际海运运力紧张等因素影响，三季度

以来全球经济复苏步伐整体放缓，但主要国际组织对2021年中国经济维持8%左右增长的预期，高于全球平均增速和主要经济体增速，殊为难得。这得益于中国经济的战略定力、创新活力和发展潜力。

战略定力，是中国经济得以持续稳定复苏的前提。考虑去年同期基数抬升以及近期疫情、汛情冲击的影响，前三季度中国经济同比增速比上半年有所回落，但重要的是，从细分数据看，宏观指标处于合理区间，就业基本稳定，居民收入持续增加，民生继续改善，经济稳健复苏态势增强，进一步体现出“稳”的特征。

此前有外媒称，中国一直无视外界看跌预期，保持经济强劲增长。外媒的观点加上最新的经济数据，在一定程度上说明中国应对挑战有自己的眼光和办法。这与中国始终保持战略定力，坚持办好自己的事，统筹推进疫情防控和经济社会发展，走高质量发展之路密不可分。

创新活力，为中国经济高质量发展提供后劲。要看到，尽管增速放缓，但产业提质升级态势没有改变，翻看前三季度“成绩单”可见：制造业占比提高，高技术制造业增长较快；最终消费对GDP贡献率进一步提高，达64.8%；创新投入不断增加，新能源汽车、工业机器人等绿色低碳智能产品不断涌现……中国经济“进”的势头更加显现。通过把主要精力放在苦练内功上，把创新摆上更重要位置，持续推进供给侧结构性改革，中国经济的“进”为经济复苏和高质量发展攒足更多后劲。

发展潜力，将为世界带来更多互利共赢机遇。通过不断深化改革、扩大开放，中国经济潜力正在不断被激发。坚定不移如期举办服贸会、广交会、进博会，宣布一系列对外开放新举措，外资准入负面清单将进一步缩减……中国扩大开放的“硬”举措，转化为对全球市场更大的吸引力：9月份中国出口同比增长达28.1%，远超市场预期；前8个月中

国实际使用外资同比增长22.3%，引资势头持续高涨。“放在全球背景下，中国拥有强大的经济和收益增长潜力。”投资银行高盛战略分析师的话道出了中国的经济潜力和市场魅力。

中国经济长期向好的基本面持续显现，但也要看到，国际环境不稳定、不确定因素较多，国内经济恢复仍不稳固、不均衡，保持经济平稳运行挑战增多，未来中国更需要保持战略定力，贯彻新发展理念，构建新发展格局，实施好宏观政策跨周期调节。

正如全球规模最大的资产管理集团之一贝莱德近期发布的报告所称，中国已成为带动全球经济发展的“独特支柱”。保持定力、激发活力、挖掘潜力，中国将有能力实现全年经济社会发展预期目标任务，并为世界经济复苏与增长作出更大贡献。

(记者于佳欣)新华社北京10月18日电

中 A 双语 地园

祖国完全统一

Complete reunification of the country

两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一，民族伟大复兴的光荣伟业。

——摘自习近平2021年10月9日在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话

Compatriots on both sides of the Taiwan Strait should stand on the right side of history and join hands to achieve China's complete reunification and the rejuvenation of the Chinese nation.

—— Excerpt from Xi Jinping's speech at a meeting marking the 110th anniversary of the Revolution of 1911 held on Oct. 9, 2021



新华国际时评

第二届联合国全球可持续交通大会16日在北京闭幕，以可持续交通为“钥”破解全球发展“痛点”的议题，再次引起世界关注。推进全球交通合作深入发展，以互联互通实现各国更好的互利共赢，是与会各国代表的普遍期待。

交通是经济的脉络和文明的纽带，推动经济融通、人文交流，使世界成为紧密相连的“地球村”。当前，世界百年未有之大变局和世纪疫情叠加，给全球经济稳定和民生改善带来严重挑战。全球发展面对平衡普惠、绿色低碳、互联互通等目标和与之相关的诸多“痛点”，亟须可持续交通的进一步发展来予以疏通。

多年来，中国致力于可持续交通建设，取得举世瞩目的成就，为许多希望加快发展的国家提供经验，为全球实现更通畅、更可持续的互联互通增添动力。

推进可持续交通建设，中国为发展中国家树立发展示范。一直以来中国坚持交通先行，已建成全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群，航空航海通达全球。交通成为中国现代化的开路先锋，高铁、大飞机等装备制造实现重大突破，新能源汽车占全球总量一半以上，港珠澳大桥、北京大兴国际机场等超大型交通工程建成投运。通过加强交通实现更好发展的“中国故事”在世界广为流传，为许多期待加强发展的发展中国家带来信心。印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，对很多国家来说，难以摆脱贫穷的主要原因之一是交通基础设施建设薄弱，在这方面，中国为世界各国树立了榜样。

助力连通世界各国，中国为世界破解发展难题贡献力量。在推进全球互联互通、促进共同繁荣方面，交通发挥着基础性作用。多年以来，中国助力世界各国实现更好互联互通，出资建设，坚持不懈。中国与非洲国家合作打造非洲铁路、公路、区域航空网络；中企承建克罗地亚佩列沙茨跨海大桥近期成功合龙，连通该国南北领土，为当地居民“圆梦”；中老铁路计划年内开通运营，将为两国交流乃至本地区提供安全便捷的交通方式……在全球许多地方，修桥铺路的中国人受到当地民众由衷欢迎。老挝国会副主席宋玛·奔舍那说，中国倡导为最不发达国家、内陆发展中国家交通基础设施建设提供更多支持，促进共同繁荣，老挝对此感受颇深，老挝在同中国的可持续交通方面的合作取得显著成绩。

高举多边主义旗帜，中国为优化全球交通治理贡献智慧。中国加强与共建“一带一路”国家合作，打造全方位、多层次交通互联互通架构，推动政策、规则、标准的联通，强化互联互通机制保障。“一带一路”建设持续推进，让设施联通超越发展水平的差异，为沿途国家民众铺就致富之路。新冠疫情期间，中欧班列、远洋货轮的运行助力保障全球产业链供应链稳定，为全球经济复苏增添更多信心。技术创新也是中国造福全球交通发展的重要途径。新一代电动大巴等中国可持续交通技术，已成为很多发展中国家改善交通、节能减排的重要手段。绿色公路、绿色港口等管理理念和模式让能耗和碳排放强度持续下降，为全球可持续发展注入新动力。中方还将建立中国国际可持续交通创新和知识中心，为全球交通发展贡献更大力量。

顺应世界发展大势，推进全球交通合作，书写基础设施联通、贸易投资畅通、文明交融沟通的新篇章，这是全球各国实现持久和平发展的必由之路。本着“四海之内若一家”的情怀，中国将持续为“联通天下”而努力，为全球实现更可持续发展贡献中国智慧和力量。

(记者宿亮、王蕾)新华社北京10月16日电

破 解发展痛点 书 写『联通天下』新篇章

采集成功！北京冬奥希望之火映红天际

北京冬奥会火种18日在奥运发祥地——希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚遗址采集成功，火种映红天际。随着火炬传递的进行，北京冬奥会火种将穿透依旧笼罩在全球的新冠肺炎疫情阴云，照亮人类团结合作、共赴时艰的前路，点燃属于全人类的希望之火。

这是希望的火种。在古希腊神话中，普罗米修斯为人类盗取火种，这是古代奥运会点燃火种的由来，火种采集也成为现代奥林匹克运动中最具标志性的活动。当下，新冠肺炎疫情的阴霾在全球范围内依然笼罩，东京奥运会已经证明奥林匹克运动拥有凝聚力量、共抗疫情的强大号召力。北京冬奥会火种的采集成功，意味着奥林匹克火种将又一次带给人们信心、温暖和希望。中国作为疫情控制最好的国家之一，也将向世界传递攻坚克难的坚定信心：疫情终将过去，希望永在前方。



10月18日，女祭司在火种成功采集后手捧火种罐。 新华社记者郑焕松摄

这是团结的火种。在这个夏天结束的东京奥运会前，国际奥委会更新了沿用百年的奥林匹克格言：更快、更高、更强——更团结。面对种种全球性挑战，团结变得前所未有的重要。

擘画可持续交通发展新图景

国家主席习近平14日晚以视频方式出席在北京举行的第二届联合国全球可持续交通大会开幕式并发表主旨讲话，向世界展现了中国从交通大国向交通强国迈进的雄心，擘画了全球可持续交通发展的新图景。

交通是兴国之要、强国之基，也是经济脉络、文明纽带。从古代丝绸之路到当代陆海空跨国交通，交通在中国经济社会的发展中始终扮演着重要角色。如今，中国的高速公路通车里程稳居世界首位，高速铁路走出中国门成为中国名片，民航联通世界并制造中国自己的大飞机，四通八达、蓬勃发展的交通运输成为中国大踏步赶上世界潮流的缩影。

当前，顺应世界发展大势，推进全球交通合作，进一步让基础设施“联通”、让贸易投资

“畅通”、让文明交融“沟通”，可以推动全球建设开放型世界经济、共同实现互利共赢的可持续发展。

现代化目标要实现，交通应当先行。在新冠肺炎疫情冲击下，贫富差距加大，南北鸿沟扩大，发展不平衡问题亟待解决。发展交通建设项目和相关产业能给贫困地区带去人气、财气，在助力脱贫攻坚、促进经济增长、持续改善民生等方面发挥重要作用，成为社会经济发展的开路先锋。

可持续发展要达成，交通应当先行。在新一轮科技革命和产业变革的浪潮下，以人工智能、自动驾驶等为特征的交通科技革命不断发力，为实现经济社会稳步发展提供强大支撑。在绿色低碳、生态优先的发展目标下，新能源、智能化、数字化交通设备不断更新换代，绿色

出行、低碳出行的理念深入人心，对全世界碳达峰、碳中和发挥重要作用。

经济全球化要发展，交通应当先行。交通的便利让世界成为紧密相连的“地球村”，路畅则“村”兴旺，路闭塞则“村”凋敝。在当前全球化浪潮之下，各国利益相容、命运相连，在面对全球共同调整、促进全球共同发展的问题上，更应以开放包容、互联互通为路基，铺就相互助力、互利共赢的康庄大道。

在奔向互联互通、互利共赢的人间大道上，中国展现了更高品质的中国速度，也将携手各国共谋发展之道。未来，“阡陌交错”“人享其行、物畅其流”的美好交通新图景，正徐徐展开！

(记者叶昊鸣)新华社北京电

“互联网体检”之后，药和手术得跟进



新华社发
朱慧卿作

近日，几位喜剧演员表演的作品《互联网体检》，在网络社交平台甫一播出便一炮走红。该作品以六分钟的时长，浓缩讲述了当前用户在生活中遭遇的付费超前点播、强制弹窗广告、个人信息泄露、限制下载速度等弊病，引发网友热议。

(记者郑明鸿)

新华社贵阳10月17日电

一些互联网企业以一种“温水煮青蛙”的方式，让用户被迫接受他们的“规则”。在《互联网体检》中，一个人脸识别就能读出用户的姓名、身高、体重，甚至还有银行卡密码，一句“大数据时代没有秘密”也道出了无数人的心声。当电信诈骗中不法分子能准确报出你的

(本报评论员颜之宏)

